



EL SEÑOR

D. José Manuel Palacio Gutiérrez

falleció el 24 de agosto de 1915

R. I. P.

Sus hijos Justina, Tomás, Antonio, María Luisa, Angelita, (Luis, Julio, ausentes), y Emilia; hijos políticos doña Consuelo Alonso y don José Arce; hermanos Emilia, José Antonio y Jacoba; hermanos políticos, María Cruz y Manuel Ortiz, nietos, sobrinos y demás parientes,

TIENEN el sentimiento de participar tan irreparable pérdida y ruegan encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Avenida Reina Victoria, letra A, al sitio de costumbre.

La misa de alma se celebrará mañana, jueves, á las ocho y media, en la parroquia de Santa Lucía.

Santander, 25 de agosto de 1915.

Agencia Funeraria de Ceferino San Martín, Alameda Primera, 22
Teléfono 491.—Servicio permanente.



EL SEÑOR

Don José Manuel Palacio Gutiérrez

INICIADOR, SOCIO FUNDADOR, EX-PRESIDENTE Y SOCIO HONORARIO DE LA SOCIEDAD COOPERATIVA «LA CONVENIENTE»

falleció el 24 de agosto de 1915

R. I. P.

La Junta directiva de la Cooperativa,

RUEGA á sus asociados y amigos la caridad de encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Avenida de la Reina Victoria, letra A, y á la misa que en sufragio de su alma se celebrará en la iglesia de Santa Lucía, el viernes 27 del corriente, á las ocho de la mañana.

Santander, 25 de agosto de 1915.

Antonio Alberdi

Uros urinarias, partos y enfermedades de la mujer, Inyecciones intravenosas de 500.
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5
AMÓS DE ESCALANTE, 10, 1.º

Carlos M. Conachy

DENTISTA
Calle de Castelar, número 4.

A. Camisón

OCULISTA
Consulta de doce á una en Wad-Ras, 7.
Sanatorio Madrazo, de cuatro á cinco.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel, y secrecias.
Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.
Consulta de 10 á 1.—Wad-Ras, 7 2.º

José Palacio

Médico-cirujano
Uros urinarias.—Cirujía general.
Enfermedades de la mujer.
INYECCIONES DEL COE Y SUS DERIVADOS
Consulta todos los días de once y media á una, excepto los festivos. Búrgos, 1, 1.º

Jaime D. Espina

ABOGADO
Consulta de 9 á 1.—Muelle, 20, 3.º

Buenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO
Suspende la consulta por ausencia hasta nuevo aviso.

Doctor Estraña

Enfermedades de los niños y partos
PAZ, 3, 2.º

La Escuela Normal de Maestras

De las varias cartas que por mi artículo del día 12 acerca de la nueva Escuela Normal he recibido, es curioso sacar—prescindiendo de las teclas particulares que cada firmante toca—las notas fundamentales que al asunto atañen: Son éstas, la intervención y la acción social de la Escuela; quiénes y cómo pueden cooperar á la obra de la Normal y universitarias y normalistas en la primera enseñanza.

Vayan, pues, á modo de contestaciones colectivas estas notas comprimidas de ideas y hechos relativos á cada uno de los puntos tan fundamentales e interesantes. Niegan unos y dudan otros, de la utilidad de toda intervención extraña al elemento cooperativo y docente en la nueva Normal como el resto de la enseñanza. Y al negarlo reducen la enseñanza general á una obra ceñida técnica, casi sin valor alguno fuera del que reporta obtener el título á cada alumno. No les falta á tan limitados espíritus, más que decir que el título de maestro es como la cédula personal, no le vale á nadie para nada mientras una exigencia reglamentaria ó burocrática no le pide.

Hace ya años que sostiene en un Congreso agrícola, contra la representación del espíritu de cuerpo de los ingenieros agrónomos, que hay en España dos actividades que por extensivas generales y variadas por lugar y tiempo, son obras sociales, no técnicas; nacionales, no corporativas: La enseñanza general y la agricultura.

Ni de una ni de otra puede desentenderse la acción colectiva, dejándolas en manos de meros técnicos que harán á maravilla el detalle, pero son incapaces de resolver por sí solos la obra de conjunto

¿Quiénes y cómo podremos ayudar á la Normal? me pregunta un ilustrado escritor santanderino. Pues todos, con interesarse en la emulación y la crítica de la misma, con enviar allí sus hijos, no obligados por la penuria de medios á conquistar un título sino impulsados por el deseo de cultura á enriquecer su caudal intelectual.

Y en más concretos casos, poniendo su saber hondo y su decir artístico, á contribución de cursos y conferencias adecuadas á la obra de instrucción femenina, en toda su amplitud, desde la charla amena que divulgue una conquista científica para las niñas, hasta la exposición teórica-práctica de las leyes generales de la higiene doméstica á las madres. Todos los que sepan y puedan prescindir de finalidades extrañas á la ciencia ó á la cultura, pueden cooperar á la ampliación de la obra de las profesoras, dando esa cultura general no cuantificada que forma la riqueza total del contenido intelectual, no la particular y concreta de una clase.

Y ahora más que nunca, al formarse la Escuela, las corporaciones y particulares pueden dotar sus laboratorios y museos de un modo tan práctico y eficaz como el erario del Estado ó la Provincia. Los unos donando un laboratorio ó una sección del mismo, en todas las enseñanzas en las que la carencia de material de trabajo hace inútiles los esfuerzos del maestro y la atención del discípulo. Desde las matemáticas aplicadas en la mecánica ó la Geografía hasta la Psicología experimental como base de la Pedagogía, pasando por todas las ciencias físico-naturales, exigen útiles y aparatos para "hacer" ciencia, no siendo valederos los cursos que con meros sermones teóricos se desarrollan. Ocasión tienen las ricas hembras montañesas de dotar á las niñas de su país de material de enseñanza, para las ciencias puras.

Y más fácilmente aún les es dado á los productores todos de que las ciencias aplicadas tengan en la Normal un objetivo, que las haga fáciles á las más toscas inteligencias: Las minas, las fábricas, los talleres, las explotaciones de todo género de creación ó transformación de materias, pueden y deben enviar á la Escuela una serie completa de materiales, desde la primera materia que sirve á su industria hasta el producto que lanzan al mercado, sin olvidar los términos todos de transformación y manufacturación y los sub-productos y residuos de su industria.

Ese será mejor Museo que cuantos por unos miles de pesetas pueda adquirir la Diputación en casas extrañas á la producción y economía de la Montaña.

Señáleme un entusiasta maestro mi tendencia á llevar la Normal por cauces "demasiado científicos y poco pedagógicos, por amistades universitarias".

Tiene en ello plena razón aparente y doy aquí la explicación de empeño que no niego.

En cierto unívoco y bondadoso renovador del Sr. Rodríguez Sampedro al crear la Escuela Superior del Magisterio, fué resolver esas más que dualidad, antinomia, de universitarios y normalistas. Vió que separar la ciencia de la pedagogía es llevar la impotencia en el seno de los que enseñan; que no hay Pedagogía sin contenido científico, y que formas y métodos y procedimientos no valen para enseñar lo que no se sabe; que la forma ha de modelar una esencia y que toda la didáctica de matemática ó del idioma, no hacen maestro de las ciencias exactas al que no tiene un sólido bagaje de análisis y Geometría, ni profesor del hablar ó el escribir el que no maneja un rico léxico con una habilidad y gusto literario nacido del conocimiento de los grandes escritores.

El inverso de esta cruz de la ciencia sometida á la pedagogía, está en las dificultades y fracasos de los que plétricos de contenido científico, no han saludado las normas más generales de la pedagogía y la didáctica; siendo España el único país en que se puede ser profesor sin haber aprendido á enseñar.

Es decir, la enseñanza normalista pecaba de formas y métodos que no encarnaban en saber real y positivo; la universitaria, llevada á la segunda enseñanza,—pues los estudios superiores son problema aparte,—resultaba anárquica, desprochadora de trabajo y falta de rendimiento útil.

Llevar la ciencia á los maestros y la pedagogía á los universitarios es el problema de mayor eficacia si se resuelve adecuadamente y con una ponderada distribución de contenido y forma.

Como en el caso de una Normal, los defectos han de venir de lo que es consuetudinario en su actividad, pienso yo que lo que debe evitarse es el pedagógico, como en el caso de un Instituto enderezaría mi crítica hacia el universalismo.

L. DE BOYOS SAINZ.

AYER

Frente al porvenir.

Unos fuertes estampidos anunciaron á los santanderinos la llegada del "España" y del "Alfonso XIII".

Las moles oscuras de estos dos jóvenes acorazados, enfilaron el puerto y entraron en la bahía serenos y magníficos, sobre la paz azul de las aguas.

La voz ronca de los cañones frente al pendón morado de Castilla, y la gaja visión de las tripulaciones alineadas en cubierta y lanzando al aire los gritos vibrantes de hurras y vitores, encendían la sangre en unos raros entusiasmos y en unas hondas emociones.

Aquellos dos barcos nos hacían soñar con tantas cosas... Aquellos dos barcos eran en nuestro forzado pesimismo como un claro girón de luz; eran dos versos dincados en azar que ponían en nuestro espíritu una grata fragancia, una insólita fe, un divino rosario de esperanzas. Aquellos dos barcos tan graves, tan plomizos, tenían para nosotros una suave gama de alborada, que nos hacía pensar en muchas cosas de esas que algunos se perhiben como antiguas, cuando los sentimientos, propios del decaimiento de las razas. Pero estos sentimientos son tan puros y estas emociones tan dulcemente ingenuas, que nosotros los confesamos con orgullo. Estas cosas que dicen "Castilla", que dicen "España", que dicen "Patria", son tal que oraciones nacidas en la boca de un niño que no ha mentado nunca.

Durante todo el día la nueva Avenida y

el camino de Puertochico se llenaron de gente, que curiosaba desde lejos los dos buques de guerra, empavesados, engalanados con la policromía de muchas banderas que ponían en los mástiles un rumor de fiesta.

Y ya atardecido sonaron unos atambores y unas cornetas sobre cubierta y se abatieron las banderas, en la melancolía del crepúsculo, mientras allá, sobre los montes de Pedreña ascendía lentamente la luna, como una hostia de pureza.

Y aquel espectáculo sencillo, en aquella hora solemne, y aquellos atambores y la fanfarria de aquellos clarines guerreros, hicieron florecer otra vez en nuestro espíritu unos santos amores y unas emociones íntimas, profundas, fervorosas...

El señor Bullón

Ayer tarde en el tren correo salió para Salamanca el director general de Instrucción pública, don Eloy Bullón.

A despedirle acudieron á la estación los diputados á Cortes señores Ruano y conde de Mansilla, el senador señor Marzara, el concejal señor Colongos, el presidente del Círculo Conservador, señor Gómez Cifuentes, el secretario señor Bisbal y los señores don Jacinto Gutiérrez, don José Zamanillo, don Federico Lama, don Gabriel Callejón, don Víctor Fernández Llera, don Dionisio Ajenjo y una numerosa Comisión de maestros.

El señor Bullón se despidió de todos muy afectuosamente, agradeciendo las atenciones de que ha sido objeto.

PARA LAS AUTORIDADES

Por decoro público.

Hemos recibido la queja, expuesta por persona de toda respetabilidad y crédito, de que en estas noches, en el muelle de tablas y en la carretera del ensanche, frente al Paseo del Boulevard, algunas señoras que paseaban retiradas del gentío, orilla del mar, han sido molestadas indignamente por las palabras y la actitud de uno ó de varios sujetos—pues no se ha podido precisar si era el mismo—que las han hecho huir de allí en busca de agentes de la autoridad que pongan coto á tan escandalosa insolencia.

Como la vigilancia se concentra en el paseo y como el alumbrado, lo mismo por los jardines que por los muelles, es algo escaso, esos vergonzosos atentados contra la cultura y contra el decoro público han sido posibles en sitio tan céntrico y á hora en que el Boulevard se hallaba extraordinariamente concurrido. ¿Qué habrán pensado de Santander quienes tuvieron la desgracia de sufrir tan colosal falta de respeto?

Si se trata de un loco, fuerza es que se proceda á reducirle inmediatamente; si se trata de alguno ó algunos que no lo están, preciso será que se proceda contra ellos de manera que deje memoria, en nombre del decoro de nuestro pueblo.

A las autoridades corresponde hacer de manera bastante discreta para que pueda caer en sus manos quien de tal modo ha hecho méritos para ir á vivir en la cárcel ó el manicomio.

DE LA JORNADA

EN EL SARDINERO

Ayer pasaron la mañana en la playa del Sardinero la Reina doña Victoria con sus augustos hijos y los infantitos de don Carlos y don Alfonso.

UN ACCIDENTE

El infante don Alfonso tuvo ayer la desgracia de caerse, al bajar por una de las escaleras de Palacio, y sufrir una luxación en el pie, que le molestó bastante durante todo el día de ayer, aunque se inició la mejoría de la lesión.

Por esta causa no pudo tomar parte en la cacería ayer, no asistiendo tampoco su esposa la infanta Beatriz, que permaneció todo el día al lado del infante.

LA REINA EN LA POBLACION

Ayer tarde y acompañada de la princesa Salm-Salm y del duque de Salm-Mauro, vino á la población en automóvil la Reina doña Victoria.

S. M. dejó el coche en la plaza del Príncipe y recorrió la calle de Taberos Blanca y San Francisco, entrando en diferentes comercios y deteniéndose en la Camisería Inglesa, donde hizo varias compras.

La gente ovacionó á la Reina, que regresó en automóvil á Palacio á las cuatro y media.

LA INFANTA LUISA

Hoy celebrará su fiesta onomástica la infanta doña Luisa.

Con este motivo sus altezas recibirán á sus amistades hoy, á las doce.

CAZA DEL OSO

Ayer se celebró una batida en el monte de Saja, en honor de S. M. el Rey.

El viaje de Santander al cazadero lo hizo don Alfonso é invitados en varios autos.

Con objeto de ultimar los últimos detalles de la cacería habían salido el lunes por la tarde en automóvil los señores don Carlos Pombo y don Eduardo Camino. Como en estas cacerías generalmente se hacen varios ejidos, los invitados salieron de Santander al rayar el día.

Á las cinco de la mañana emprendió el viaje el Rey, acompañado del marqués de Viana.

Los infantes don Carlos y doña Luisa salieron á las cinco y media.

Los primeros en llegar al lugar de reunión para emprender la partida fueron don Juan Pombo, don Enrique Camino, el Alcalde don Juan José Quintana, el conde de la Maza y el señor Ojeda.

Poco después llegaron los "autos" del Rey, Santos Suárez y su señora, el conde del Rincón y el señor Laros, éstos últimos fueron desde Santoña.

Ya vez recibidos los invitados, abandonaron los coches y emprendieron la ascensión, valiéndose de las caballerías,

dejando éstas después de algún tiempo para subir á pie unos ochocientos metros que les faltaban para ocupar los puestos.

En uno estuvo el Rey, en otro el marqués y en otro el infante don Alfonso con la infanta doña Luisa, don Santos Suárez y su señora; los demás puestos fueron ocupados por don Enrique Camino, don Juan Pombo, don Carlos Pombo, el conde de la Maza y demás invitados.

La cacería dió principio poco después, empezando los monteros el acoso, logrando dar con una osa, que ante el aereo de sus perseguidores fué á ponerse á tiro del puesto que ocupaba el marqués de Viana.

Este cazador tirador colocó una bala en el plantigrado, con tal acierto, que pocos momentos después era cobrado.

Los cuernos sonaron, y todos los cazadores se reunieron felicitando al marqués. Con este resultado dió fin el ojo de la mañana, trasladándose todos á un cerro cercano donde almorzaron.

Por la tarde se dieron dos ojos más, no consiguiendo en el primero descubrir ninguna pieza.

Como tenían tiempo de dar la tercera batida, los monteros prosiguieron el descubrimiento, consiguiendo encontrar un hermoso oso, que fué por el sendero en que estaba el puesto de don Alfonso.

S. M., con la sangre fría que le caracteriza, se echó la carabina á la cara y con suma rapidez tiró al tan deseado animal, con tanta fortuna que le atravesó los riñones de un balazo.

De nuevo los cuernos anunciaron el cobro de otra pieza y todos acudieron al puesto de S. M. á felicitarle por su gran pericia.

La cacería había terminado con tan bonito resultado.

Una vez que todos descendieron del monte, en la carretera don Alfonso, los infantes é invitados tomaron un refrigerio, durante el cual se hicieron muchos obsequios de la bondad del día, de los buenos condiciones del coto y del brillante resultado de la batida.

El regreso lo hicieron poco después, llegando á Santander á las ocho de la noche, atravesando el boulevard de Pereda el "auto" del Rey, llevando en un "baqué" la hermosa pieza cobrada.

Los infantes é invitados llegaron á esta poca después, á las ocho y media y diez, respectivamente.

EN BAHIA

La estación radiotelegráfica recogió esta mañana, á las ocho, un marconígrama dirigido al señor ministro de Marina, en el que se comunicaba que los acorazados "España" y "Alfonso XIII" se encontraban á siete millas de Cabo Mayor.

Como las órdenes recibidas por los buques señalaban los dos y media como hora de recalada en nuestro puerto, el "España" y el "Alfonso XIII" se aguantaron sobre la máquina, bordeando próximos á la costa.

Á la hora señalada para su entrada los dos barcos emprendieron la marcha hacia el puerto, viniendo delante y á unos diez minutos de distancia el acorazado "España".

Dentro ya del puerto, y al pasar frente al Palacio de la Magdalena, saludaron al morado pendón castellano, disparando cada uno de los buques 21 cañanazos, y las tripulaciones, que estaban formadas en cubierta, prorrumpieron en los hurras de ordenanza y vitores, al propio tiempo que la música del "España" daba al aire las majestuosas notas de la Marcha Real.

Presenciando la entrada de los dos barcos de guerra hubo numerosísimo público en todas las alturas del Sardinero, y muy especialmente en el espacio comprendido entre la caseta de los prácticos, en la Magdalena, y la entrada al restaurant Miramar.

Cuando los acorazados enfilaron la boca Este, por donde entraron al puerto, la gente se fué á tomar posiciones á la Avenida de la Reina Victoria, que ofrecía una pintoresca nota de color.

El "España" quedó amarrado á la boya de la Junta de Obras del puerto y el "Alfonso XIII" á la de los vapores correos.

Á las cuatro y media de la tarde, y en la lanchilla de vapor, desembarcaron en el muelle de Pasajeros los comandantes don Manuel Florez del "España", y don Pedro Mercader, del "Alfonso XIII", pasando á cumplimentar al ministro de Marina y autoridades locales.

UNA COMIDA

Invitados por el señor ministro de Marina, por la tarde, comieron en el Gran Hotel, los comandantes de los acorazados, señores Florez y Mercader.

A VISITAR LOS ACORAZADOS

Hoy, á las diez de la mañana, visitará los dos buques el Rey don Alfonso, acompañado del ministro de Marina y otras personalidades.

El "Alfonso XIII" y el "España".

Una representación del Magisterio nacional de primera enseñanza de la provincia, con el señor inspector jefe á la cabeza, visitó ayer en el Gran Hotel del Sardinero al Ilmo. señor director general del ramo, para ofrecerle sus respetos y demostrarle la gratitud de los maestros por su labor intensiva en beneficio de la enseñanza.

El inspector, señor Romojaro, después de hacer las presentaciones personales expuso en breves y elocuentes palabras el Magisterio montañés como el de toda España admiraba su gestión técnica y administrativa dándose á él sin duda, el gran éxito económico obtenido en favor del profesorado primario, y en especial el avance de las últimas categorías, contando que en breve plazo desaparecerán los sueldos mínimos que hasta ahora fueron baldón de la clase.

El señor Bullón, con una sencillez y amabilidad que le honran, aprovechando la oportunidad que se le ofrecía, hizo importantes declaraciones, todas caídas en la realidad sentida y en las aspiraciones que la Asociación Nacional le tiene hechas; y al efecto dijo que dentro de un par de días se publicaría en la "Gaceta" un Real decreto que contiene reformas de transcendental importancia en lo referente á traslados y ascensos de los maestros; derechos de los cónyuges en cuanto á pasivos; la creación de un cuerpo de aspirantes, que no excediera en número á la tercera parte de vacantes; la colocación de interinos con derechos reconocidos; concesión de gratificaciones por adultos á todos los maestros, según los créditos del Presupuesto lo consientan, y el concederle la excedencia por dos años, prorrogables, según la disfruta la Inspección.

Manifestó igualmente que, teniendo por orientación fijar el sueldo mínimo de 1.500 pesetas, se decretaba la desaparición de los derechos limitados hasta este sueldo, sin épocas aprobadas, y en absoluto para cuantos tuviesen aprobados los ejercicios de oposición.

Respecto á la Escuela Normal de Maestras, recientemente creada en esta capital, aseguró que podrá examinarse libremente en la próxima convocatoria de septiembre; aun cuando hubiese necesidad de ampliar el plazo de matrícula, todas aquellas alumnas que lo deseen.

La Comisión de maestros visitantes fué nutridísima, pues recordamos que asistieron el presidente de la Asociación provincial, don Regino Saldaña; el presidente de ésta de la capital y vocal de la Directiva Nacional, don Pedro Sáez Ortiguela; los de los partidos de Santoña y Villacarriedo, don Pedro Hernando y don Isabelino Cea; el representante de Socorros Mútuos, don Leoncio Suárez; el secretario de la Directiva de la Provincial, don Pascual Vivanco; los maestros de esta ciudad, don Antonio Sáez Naval, Mariano Lara Ramírez, Antonio Arce, Doroteo Pérez, Gil Margallo, Arsenio Sangrador, Millán Armero; el de Peña Castillo, don Teodoro Aparicio; el de Villaverde de Pontones, don Dionisio G. García; el secretario de la Junta provincial de primera enseñanza, don Guillermo Polo; el oficial de la Inspección, don Mariano R. Hernández, y algunos otros, que sentimos no recordar.

Á despedir al señor Bullón, que salió ayer con dirección á Madrid, fue una Comisión de la Asociación provincial, la cual le entregó una nota de aspiraciones del Magisterio montañés, sintiendo no haber podido darle otras pruebas de afecto que le tenía preparadas, por la premura del tiempo.

El Director general y los maestros

Una representación del Magisterio nacional de primera enseñanza de la provincia, con el señor inspector jefe á la cabeza, visitó ayer en el Gran Hotel del Sardinero al Ilmo. señor director general del ramo, para ofrecerle sus respetos y demostrarle la gratitud de los maestros por su labor intensiva en beneficio de la enseñanza.

El inspector, señor Romojaro, después de hacer las presentaciones personales expuso en breves y elocuentes palabras el Magisterio montañés como el de toda España admiraba su gestión técnica y administrativa dándose á él sin duda, el gran éxito económico obtenido en favor del profesorado primario, y en especial el avance de las últimas categorías, contando que en breve plazo desaparecerán los sueldos mínimos que hasta ahora fueron baldón de la clase.

El señor Bullón, con una sencillez y amabilidad que le honran, aprovechando la oportunidad que se le ofrecía, hizo importantes declaraciones, todas caídas en la realidad sentida y en las aspiraciones que la Asociación Nacional le tiene hechas; y al efecto dijo que dentro de un par de días se publicaría en la "Gaceta" un Real decreto que contiene reformas de transcendental importancia en lo referente á traslados y ascensos de los maestros; derechos de los cónyuges en cuanto á pasivos; la creación de un cuerpo de aspirantes, que no excediera en número á la tercera parte de vacantes; la colocación de interinos con derechos reconocidos; concesión de gratificaciones por adultos á todos los maestros, según los créditos del Presupuesto lo consientan, y el concederle la excedencia por dos años, prorrogables, según la disfruta la Inspección.

Manifestó igualmente que, teniendo por orientación fijar el sueldo mínimo de 1.500 pesetas, se decretaba la desaparición de los derechos limitados hasta este sueldo, sin épocas aprobadas, y en absoluto para cuantos tuviesen aprobados los ejercicios de oposición.

Respecto á la Escuela Normal de Maestras, recientemente creada en esta capital, aseguró que podrá examinarse libremente en la próxima convocatoria de septiembre; aun cuando hubiese necesidad de ampliar el plazo de matrícula, todas aquellas alumnas que lo deseen.

La Comisión de maestros visitantes fué nutridísima, pues recordamos que asistieron el presidente de la Asociación provincial, don Regino Saldaña; el presidente de ésta de la capital y vocal de la Directiva Nacional, don Pedro Sáez Ortiguela; los de los partidos de Santoña y Villacarriedo, don Pedro Hernando y don Isabelino Cea; el representante de Socorros Mútuos, don Leoncio Suárez; el secretario de la Directiva de la Provincial, don Pascual Vivanco; los maestros de esta ciudad, don Antonio Sáez Naval, Mariano Lara Ramírez, Antonio Arce, Doroteo Pérez, Gil Margallo, Arsenio Sangrador, Millán Armero; el de Peña Castillo, don Teodoro Aparicio; el de Villaverde de Pontones, don Dionisio G. García; el secretario de la Junta provincial de primera enseñanza, don Guillermo Polo; el oficial de la Inspección, don Mariano R. Hernández, y algunos otros, que sentimos no recordar.

Á despedir al señor Bullón, que salió ayer con dirección á Madrid, fue una Comisión de la Asociación provincial, la cual le entregó una nota de aspiraciones del Magisterio montañés, sintiendo no haber podido darle otras pruebas de afecto que le tenía preparadas, por la premura del tiempo.

Con motivo de la fiesta de flor

NECESIDAD DE UNA ACCION SOLIDARIA CONTRA LA TUBERCULOSIS

La tuberculosis no es enfermedad que debemos mirar como problema común de la higiene general, pues aunque es afección contagiosa, transmisible, no se contiene, no se refrena, ni se suprime el contagio, con el empleo de aquellas medidas que triunfan en otras epidemias ó enfermedades en que con perseguir al agente productor se obtiene la detención y desaparición del mal. Durante mucho tiempo tal concepto simple, único, puro, era sostenido por los higienistas que pudiéramos llamar oficiales, pero la realidad se ha impuesto y ha demostrado que el problema es mucho más complejo; que no puede resolverse con las medidas de precaución, con las reglas de previsión, con ordenanzas municipales más ó menos draconianas que suelen ser decisivas en la lucha contra las otras enfermedades infecciosas.

La tuberculosis como enfermedad social se debe á múltiples causas; en su generación intervienen muy distintos factores sociales; en su progresiva irradiación coinciden numerosos motivos, inherentes muchos á las condiciones que integran la vida moderna. Estas son las razones que permiten afirmar que no obteniendo limitaciones en la distribución tuberculosa, ni conseguimos detener su propagación si antes no modificamos profundamente el cuerpo social.

Entre nosotros la tuberculosis viene á ser como verdugo encargado de ejecutar á los débiles; elimina á los menos resistentes y troncha en flor los organismos mal defendidos; á modo de criba que separa el grano malo del bueno, hace la selección de la raza puesta que destruye á los defectuosos y mal desarrollados.

Se impone la sustitución de esta selección espontánea y mortífera de la terrible "peste blanca"—así llaman á la tuberculosis—por preparación metódica, por la labor redentora de una sabia profilaxia social.

Es indispensable transformar nuestras costumbres popularizando la educación higiénica. Aunque el transformismo sea casi siempre brutal y ciego no es difícil, en higiene, desarrollarse suave, conveniente, igualitario, merced á vulgarizaciones persistentes y á reformas graduales.

Á pesar de los esfuerzos hechos, ora dimanen del poder público ó provengan de iniciativas privadas, la plaga cunde; el agotado tuberculoso continúa su obra devastadora. No haga esta confesión con ánimo de proclamar nuestra derrota, sino

De Sociedad

Después de haber pasado una temporada entre nosotros salió ayer para Burgos el vicepresidente de aquella Diputación, don Mariano Yagüez, con su distinguida esposa, á quienes deseamos feliz viaje.

—Han salido de Valladolid para Santander el inspector provincial de Sanidad, don Ramón G. Durán con su señora; el médico don Rodrigo Esteban Cebrán con su familia y don Fernando Mata y señora.

—Se encuentra en Santander el Alcalde de Cádiz, don Francisco Martínez Pinillos.

—Ha sido pedida en Camijanes la mano de la bella y virtuosa señorita Feliciano García, pará don Adolfo García Abascal, secretario del Ayuntamiento de Valdliaga.

Felicitemos á los novios, cuya boda se verificará en breve.

Jesús Mata

MEDICO

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños.
Reanuda su consulta. Santa Lucía, 1, 3.º

ARINES PALACIOS

Ex-alumno de las Maternidades de Lyon y Paris. Ex-interno de Obstetricia y Ginecología en la Facultad de Medicina de Valladolid. SOLO PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER.

Consulta de diez a doce.—Gratis a los pobres, de tres a cinco.—ALAMEDA PRIMERA 6 y 8.

con el deseo de estimular a nuestro pueblo a cambiar de orientación, con el noble afán de incitarle hacia esas brillantes conquistas de la higiene moderna que tan envidiables triunfos consiguió en otros países.

No podemos soñar en aislar el agente tuberculoso como hacemos con otros gérmenes; es un microorganismo banal que vive en todas partes, que se desarrolla en todos los climas, que invade todas las latitudes, que constantemente nos envuelve, que continuamente nos ataca, que pulula infinito a nuestro alrededor.

Para que esta labor sea útil, para que el éxito corone este esfuerzo se necesita dinero, mucho dinero!

El impercedero recuerdo del año pasado, con aquella magnífica explosión de caridad, nos da la seguridad del triunfo y nos permite predecir que pueblo que así responde y muestra tan espontáneos sentimientos sus virtudes, es seguro que conseguirá el tan deseado Sanatorio popular.

La tercera parte, aproximadamente, de la cantidad reunida el año anterior, la dedicó la Junta a la reconstrucción y organización del Dispensario que funcionará seguramente el próximo mes de septiembre.

Terminada ó próxima a terminar esta obra preparatoria, vendrá paulatinamente a demás. Están todos seguros del desinterés, constancia y buena voluntad de la Junta, a la que me honro en pertenecer.

DR. SANCHEZ SARACHAGA

EL VERANO REGIO

Cantabria, la hidalga.

El Rey se divierte. El Rey encuentra en su retiro veraniego de la Magdalena grandes horas de paz y un descanso reparador de sus ahincados trabajos constitucionales.

Repetidas veces se han comentado frases del Monarca sumamente halagüeñas para nuestra capital. Muchas han sido en las que don Alfonso XIII ha expresado su gozo de estar entre nosotros, en este solar de rancias noblezas y perennes generosidades.

Y ello es natural. La provincia de Santander es riquísima en bellos lugares, que son gran gozo para el espíritu y guarda entre sus montes cien relicarios de arte.

El mismo palacio de la Magdalena ofrece a sus augustos moradores un espectáculo de espléndida belleza. Montado sobre el mar, en un delicioso apartamiento de todo, es uno de los sitios más pintorescos del Reino y, desde luego, la mansión regia más hermosa de España.

Y por si esto fuera poco, ayer pudo darse don Alfonso el gusto de ocupar el día en el noble recreo de la caza mayor; ayer pudo aumentar sus profundos conocimientos con la muerte que dió su mano experta y firme a un hermoso oso en los riscos de Cabucniga, entre las cumbres de San...

Y por si esto fuera poco, ayer pudo darse don Alfonso el gusto de ocupar el día en el noble recreo de la caza mayor; ayer pudo aumentar sus profundos conocimientos con la muerte que dió su mano experta y firme a un hermoso oso en los riscos de Cabucniga, entre las cumbres de San...

Y por si esto fuera poco, ayer pudo darse don Alfonso el gusto de ocupar el día en el noble recreo de la caza mayor; ayer pudo aumentar sus profundos conocimientos con la muerte que dió su mano experta y firme a un hermoso oso en los riscos de Cabucniga, entre las cumbres de San...

Y por si esto fuera poco, ayer pudo darse don Alfonso el gusto de ocupar el día en el noble recreo de la caza mayor; ayer pudo aumentar sus profundos conocimientos con la muerte que dió su mano experta y firme a un hermoso oso en los riscos de Cabucniga, entre las cumbres de San...

Y por si esto fuera poco, ayer pudo darse don Alfonso el gusto de ocupar el día en el noble recreo de la caza mayor; ayer pudo aumentar sus profundos conocimientos con la muerte que dió su mano experta y firme a un hermoso oso en los riscos de Cabucniga, entre las cumbres de San...

Y por si esto fuera poco, ayer pudo darse don Alfonso el gusto de ocupar el día en el noble recreo de la caza mayor; ayer pudo aumentar sus profundos conocimientos con la muerte que dió su mano experta y firme a un hermoso oso en los riscos de Cabucniga, entre las cumbres de San...

Y por si esto fuera poco, ayer pudo darse don Alfonso el gusto de ocupar el día en el noble recreo de la caza mayor; ayer pudo aumentar sus profundos conocimientos con la muerte que dió su mano experta y firme a un hermoso oso en los riscos de Cabucniga, entre las cumbres de San...

Y por si esto fuera poco, ayer pudo darse don Alfonso el gusto de ocupar el día en el noble recreo de la caza mayor; ayer pudo aumentar sus profundos conocimientos con la muerte que dió su mano experta y firme a un hermoso oso en los riscos de Cabucniga, entre las cumbres de San...

Y por si esto fuera poco, ayer pudo darse don Alfonso el gusto de ocupar el día en el noble recreo de la caza mayor; ayer pudo aumentar sus profundos conocimientos con la muerte que dió su mano experta y firme a un hermoso oso en los riscos de Cabucniga, entre las cumbres de San...

Y por si esto fuera poco, ayer pudo darse don Alfonso el gusto de ocupar el día en el noble recreo de la caza mayor; ayer pudo aumentar sus profundos conocimientos con la muerte que dió su mano experta y firme a un hermoso oso en los riscos de Cabucniga, entre las cumbres de San...

Y por si esto fuera poco, ayer pudo darse don Alfonso el gusto de ocupar el día en el noble recreo de la caza mayor; ayer pudo aumentar sus profundos conocimientos con la muerte que dió su mano experta y firme a un hermoso oso en los riscos de Cabucniga, entre las cumbres de San...

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES) 23 de agosto de 1915. —No le parece a usted una vergüenza que el conflicto del pan se reproduzca todos los años y no lo resuelvan las autoridades creadas para ese y otros fines?

—Me parece a mí que tiene usted muchísima razón en todo, menos en una cosa.

—¿Cuál? En que el conflicto no se reproduce, sino que es constante, permanente y sempiterno.

—Vayamos a la esencia.

—Pues, cuanto a esencia, estoy conforme con usted.

—Me alegro mucho. Ya somos dos. —Somos una trinidad ó trimurti.

—Venga el nombre del otro razonable triunfador.

—Don Eduardo Dato.

—Me asombro.

—Sí, señor; don Eduardo Dato irradia—para que no le confundida usted con otro don Eduardo—cualquiera, después de negar la subida del pan perpetrada en algunos despachos, y de confesar que ésta es posible subrepticamente, añade: "La cuestión es más ardua de lo que a simple vista parece, y constituye uno de los más importantes factores del magno problema de los abastos."

—Pero que muy bien "hablo"! —No acaba aquí. Sigue: "Preocupación ha sido esta de todos los Gobiernos en todos los tiempos..."

—Ah, sí; desde el principio del mundo!

—No me interrumpa, y escuche:... "en todos los tiempos. Fácil es comprender la importancia que en estos momentos reviste, dado lo excepcional de las circunstancias por que atravesamos..."

—¿Quién ha dicho eso: Maura? —El mismo señor Iradier.

—Pues el estilo es como del presidente de la gran Academia. Pero cuanto al fondo, a la importancia y las circunstancias excepcionales en que se desenvuelve el triste problema del pan malo y caro, es la hija; que se lo pregunté, si no, a los matrimonios pobres y coreados por seis ó ocho chiquillos familiares.

—¿Todavía no ha terminado su excelencia. Oiga usted atentamente el párrafo principal: "Por lo que al pan se refiere, a la postre habrá de llegarse a la creación..."

—Lo dicho: al Génesis, al principio del mundo.

—No disparate usted... "a la creación de una Cooperativa de consumo. Para ello precisan algunos miles de pesetas y, sobre todo, el concurso del público..."

—Ahora comprendo que todos los Gobiernos y el público hemos estado tocando el violón desde el principio de la Historia. ¡Hombre, con unos miles de pesetas y el concurso! Ese es el huevo de Colón. ¿Cómo no lo hemos visto antes? ¡Pero si unos miles de pesetas se cruzan en cualquier Casino-timba de Madrid, entre las doce y las cuatro de la madrugada! ¡Pero si el público está deseando prestar su concurso gratis a todo lo que favorezca sus intereses!

—Y agregue usted este argumento de mucha miga: por ganarse el pan cotidiano no hay persona alta ni baja en Madrid que no sucumba a las mayores humillaciones.

—Ni una palabra más. Don Eduardo Dato irradia he visto la panacea. Sólo falta poner manos a la obra. Unos miles de pesetas y el concurso del público, ¡y juego hecho!

—¡Saltó la carta!

ARGOS.

SUICIDIO

A las seis y media de la mañana de ayer, en el segundo piso izquierda de la casa A de la Avenida de la Reina Victoria, puso fin a su vida un caballero, muy conocido en esta localidad.

Los primeros en darse cuenta del suceso fueron varios vecinos, que al oír una detonación penetraron en las habitaciones de don Manuel Palacios, encontrándose a este señor con la cabeza bañada en sangre, y en el suelo, próximo a él un revólver "Smith" de gran calibre, humeante aún.

Inmediatamente se dió aviso al Juzgado, personándose en la casa el juez de guardia, un escribano, y el médico forense.

El cadáver presentaba un orificio de entrada en la sien derecha, junto a la sutura de la región frontal.

Practicadas las primeras diligencias, ordenó el juez que el cadáver quedara depositado en aquel domicilio, donde hoy, a las diez de la mañana, se le practicará la autopsia.

Don Manuel Palacios era muy conocido en esta ciudad, por haber desempeñado durante más de cuarenta años un elevado cargo en el Banco de Santander, de donde tuvo que retirarse para atender a la curación de una grave enfermedad que padecía.

Para combatir su dolencia hizo cuantos esfuerzos estuvieron de su parte para que le fueran aplicados todos los recursos de la Ciencia médica.

La gravedad de su mal, que le atormentaba con incesantes sufrimientos, se creyó ya fatal resolución.

MARITIMAS

EL "PUERTO RICO" El lunes por la noche entró en bahía, por cedente de Burdeos, el trasatlántico francés "Puerto Rico".

En vista de lo avanzado de la hora, no se dió entrada hasta ayer por la mañana. Terminadas las faenas de carga y embarque de pasaje, a las once de la mañana siguió viaje con rumbo a Colón y escalas.

EL "PENIA CABARGA" En vista de que hasta la fecha se desconocen las causas de la pérdida del vapor "Peña Cabarga", la Compañía Santanderina ha suspendido temporalmente el transporte de mineral a Inglaterra.

El vapor "Peña Cabarga", que se encuentra fondeado en bahía, se hará hoy a la mar en las primeras horas de la mañana con rumbo a Gijón, donde tomará un cargamento completo de carbón para Barcelona.

EL "PEDRO LUIS LACAVE" El vapor santanderino "Pedro Luis Lacave", que se encuentra en puerto esperando órdenes, ha pasado al muelle, donde ha algunas reparaciones.

APRENDICES MARINEROS En la Comandancia de Marina fueron examinados y reconocidos cuatro aspirantes para su ingreso en la escuela de aprendices marineros.

Corresponden los cuatro aspirantes al trozo marítimo de Castro Urdiales.

Formaron el Tribunal examinador el segundo comandante de esta Comandancia, señor Gutiérrez, y el ayudante señor Villegas, y fueron reconocidos por el médico del yate "Giralda" y dos médicos del Ejército.

ESTADO DEL MAR Los telegramas recibidos ayer en la Comandancia de Marina acusan el estado de mar siguiente:

Semáforo.—Este flojo, mar llana, despejado y horizonte brumoso.

Observatorio de Madrid.—Tiende a empeorar el tiempo en las costas de Galicia y el Estrecho de Gibraltar, acentuándose el Levante.

MOVIMIENTO DEL PUERTO Quedaron ayer despachados por tener la documentación en regla, los siguientes buques:

"Peña Cabarga", para Gijón, en lastre.

"Cabo Blanco", para Barcelona con 874 toneladas de carga general.

"Manuela", para Gijón, con 45 toneladas de lingote de hierro.

"Norden", para Gijón, en lastre.

"Puerto Rico", para Colón y escalas, con carga general.

VAPORES ENTRADOS: "Puerto Rico", "Norden", "Cabo Tres Forcas", "Alfonso XIII" y "España".

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRÍCULA

MINERA CANTABRO-ASTURIANA (S.A.) "Pedro Luis Lacave", en Santander, OMPANIA DEL VAPOR "ESLES"

"Esles", en Cardiff.

VAPORES DE ANGEL F. PEREZ "Angel B. Pérez", en viaje a Boca Grande.

"Carolina E. de Pérez", en viaje a Sevilla.

"Emilia S. de Pérez", en Cartagena, MONTANESA DE NAVEGACION "Maldonado", en Glasgow.

"Ason", en Ayr.

OTRO TREN BOTIJO

De la Pastoral que publica en "La Correspondencia de España" el Patriarca de la Orden botijil señor Mestre, tomamos los siguientes párrafos con motivo de la "peregrinación" de madrileños que llegó a Santander el 27 del actual:

Queridísimos congregantes de la agrupación santanderina: El tiempo se aproxima para que volváis a admirar los encantos de la capital de la Montaña, acerca de la cual, con motivo de la peregrinación a Santander realizada el 13 de julio último, y de las varias en anteriores años habidas, os hemos saturado de extensas pastorales, siquiera no hayan sido tan extensas como la encantadora capital de la Montaña merece.

Vuestros hermanos que la peregrinación del referido 13 de julio realizaron a la capital en que el Sardinero se ostenta en todo su poderío y grandeza, satisfechos quedaron de las pruebas de afecto que les dispensaron.

En vista de tantas atenciones recibidas y de las que habréis de recibir, cantad al siguiente

Salmo. Santander hermoso; por tu excelso proceder en extremo bondadoso, recibe nuestro querer más sincero y cariñoso.

El muy digno Alcalde de Santander, señor Quintana, entusiasta de todo cuanto se relaciona con la prosperidad de la capital que representa, nos acogió desde el primer momento (como sus antecesores, señores Lloreda, San Martín (ya difunto) y don José Gómez), con el mayor entusiasmo, procurando por todos los medios que los cofrades de tan nacional Orden (porque no hay duda alguna que nacional es), tengan en Santander una agradable estancia.

La urbanización del Sardinero es obra que se va realizando con toda la prontitud que permiten los recursos de que se dispone.

La plaza de Augusto G. de Linares, en cuyo centro aparece el busto del insigne sabio, del ilustre naturalista, a quien se debe la creación de la estación de Biología marina de Santander, se ha transformado por completo.

Hoy es un gran centro de afluencia del público, de los tranvías, de los automóviles, de los coches a cuyos lados están los hoteles, en cuyo fondo se levanta el Gran Casino, y a cuyo frente halláase la terraza, y al pie de ella la playa, el mar que se pierde allá en las lejanías del horizonte en una línea que parece tocar con las nubes confundirse con el cielo.

El mirador más hermoso que se puede imaginar, encuéntrase en la terraza, en donde cita se dan la sociedad distinguida y de las brisas del mar respira, escuchando música, mientras que alguna mamá (haciendo la vista gorda, lo cual es muy natural), deja que su hija y el novio conjuguen el verbo amar.

Las horas que se destinan a la terraza, encantan.

Debajo, en la galería de baños, el público se reúne por las mañanas a las horas en que arriba molesta el Sol.

Y entre conversaciones de carácter distinto, consúmese el salado y sabroso marisco, que es, sin disputa alguna, notable apetitivo.

Para las familias que pueden vivir independientemente hay en el Sardinero, en ambas playas, lindos y cómodos "chalets", cuyo alquiler no exige grandes sacrificios.

Entre los veraneantes que se instalan en estos hoteles nos podemos citar a Sus Altezas Reales don Carlos y doña Luisa, que han pasado varios veranos en una deliciosa finca situada cerca de la segunda playa.

Para todas las clases sociales, comenzando por nuestros Monarcas, hasta el pobre y humilde labriego tiene el lugar adecuado en las playas. Así se ve cómo juegan con la arena, al borde del mar, muy cerca de las olas, junto a modestísimas familias, llegados de algún pueblecillo pobre y arrinconado.

Hablando del Sardinero, nos estaríamos horas y horas emborronando cuartillas, porque no se dice en pocas cuantas es la magnificencia que encierra aquel tan encantador cuanto sugestivo lugar.

Todos los servicios necesarios para la vida moderna halláanse perfectamente atendidos en el Sardinero.

Ateneo de Santander

Aprovechando el paso por Santander de dos artistas muy notables, don Adolfo González, pensionado por la Diputación de Valladolid y primer premio de Conservatorio de Madrid, y D. Cándido Alegria, la sección de música de nuestro Ateneo ha organizado un concierto de violín y piano, que se celebrará esta noche, a las nueve y media.

El programa del concierto es como sigue:

PRIMERA PARTE Sonata 7.ª.—Mozart, a) Allegro, b) Andante, c) Rondó allegro gracioso.

SEGUNDA PARTE 1.ª Fantasia apasionada.—Vieuxtempa, 2.ª Sarabande.—J. Sülzer, 3.ª Aires borcheros.—Saraste.

TERCERA PARTE Sonata (en re mayor) op. 12.—Beethoven, a) Allegro con brío, b) Andante con moto (variaciones), c) Allegro rondó.

A esta velada podrán asistir los socios y señoras que les acompañen.

Audiencia.

JUICIOS ORALES Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción del distrito del Este, seguida contra Robustiano y Donato López Peña, porque el 24 de agosto del año próximo pasado, los presados, en el Paseo de Canalejas, de esta ciudad, apedrearon a José Ruiz, causándole con una de las piedras una herida contusa en la región parietal, que necesitó para su curación 51 días de asistencia facultativa, quedándole una deformidad parcial y persistente en dicha región, constituida por una cicatriz.

El señor fiscal, en el acto del juicio, y en vista del resultado de las pruebas en el mismo practicadas, modificó sus conclusiones provisionales, en el sentido de retirar la acusación formulada contra el Donato López, solicitando su absolución, sosteniéndole respecto del Robustiano, para el que calificó los hechos como constitutivos de un delito de lesiones graves, considerando autor del mismo al citado procesado, y pidiendo que se le impusiera la pena de un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional, indemnización de 107 pesetas y pago de costas.

La defensa del sumariado interés se apreciara en favor del mismo la circunstancia atenuante de no haber tenido intención de causar un mal tan grave como el que produjo, solicitando se le impusiera la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, ó en el peor de los casos la de seis meses y un día de prisión correccional, accesorias y costas.

También tuvo lugar el precedente del Juzgado de instrucción del distrito del Oeste, en causa seguida por el delito de atentado a los agentes de la autoridad contra Emiliano Coto Santos, y para el que solicitó el señor fiscal la pena de tres años, cuatro meses y ocho días de prisión correccional, multa de 200 pesetas y pago de costas.

La defensa de sumariado estimó que los hechos eran constitutivos de una falta, ó en otro caso que era de apreciar en favor de su patrocinado la circunstancia atenuante de embriaguez, procediendo en el primero de dichos casos a su absolución, a que se le impusiera la pena de un mes y un día de arresto mayor.

SENTENCIA Andrés García Quintana y Ramón Sáiz Agüero, procesados en el Juzgado de Torre Javega, por injurias a la autoridad, han sido condenados a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y pago de costas.

DE LA PROVINCIA

ROBO En Llanomonte (Entrabassaguas), se cometió hace dos días un robo de 950 pesetas, en la casa del vecino Ricardo Fernández Martínez, quien tenía esta cantidad en billetes dentro de una cartera de bolsillo, y debajo de un colchón de su cama.

Los ladrones, aprovechándose la ausencia del dueño, entraron en la casa por una ventana, a la que llegaron encaramándose a un arbol, situado muy cerca de la finca.

La Guardia civil detuvo como presuntos autores a los vecinos de aquel pueblo Ismael Diego Aja y Adelaida Aja Sañudo, que han sido puestos a disposición del juez municipal de aquel término.

ENTRE MENDIGOS En un establecimiento de la villa de Suances se hospedaron la noche del sábado último dos pordioseros, uno de los cuales, a la mañana siguiente, salió muy tempranito, tomando el camino de Barreda.

Cuando se despertó el otro, llamado Ramón González Argüelles, notó que le había desaparecido un saco con 300 pesetas que había colocado debajo de un banco.

Entrada la Guardia civil de aquel puesto, dió viso a la de Polanco para que detuvieran al madrugador.

Para el señor ingeniero de Obras Públicas.

Aunque no consta está bien enterado del estado ruinoso en que se halla el puente de la Ventilla, entre los pueblitos de Renedo y Viño, por haber mandado colocar a una y otra parte anuncios indicando el peligro, no en esto se dan por satisfechos los vecinos de estos contornos que, no teniendo otro pas para ir en busca del médico, medicamentoso, notario, etc., como igualmente para ir a trabajar diariamente a la fábrica de saco existente en el primer de dichos pueblitos, forzosamente han de pasar por él, si bien el pavimento se halla en relativo buen estado, no ocurre lo mismo con las cepas de las que no queda ni un pedruzco.

Ahora, con la sequía, es la ocasión de preñirse contra las próximas avenidas, de lo contrario, vendrán las lamentaciones, como ocurrió hace cinco ó seis años, que murió en enfermo de Zurita por falta de asistencia facultativa, a causa de no poder visitar el médico por haberse llevado el puente (río).

FRANCISCO SAIZ.

Un robo más.

Un más hay que añadir a la crecida suma: robos y raterías.

Ede anteaquoche es una acabada demostración de cinismo y frescura.

Los objetos robados son una hélice de trespaños y una pala, de hélice, ambas de bronce, que el armador don Casimiro Oria Balb depositó anteayer tarde sobre el muelle de Calderón, y cuya valor aproximado sería unas 800 pesetas.

En honor de don Alfredo Alday.

Tan pronto como se tuvo noticia en la Cámara de Comercio Agrícola de la provincia de que Su Magestad el Rey, en atención a los grandes méritos contraídos por el miembro de la misma, don Alfredo Alday, en el fomento, mejora y desarrollo de la agricultura y de la ganadería montañesa, había firmado la concesión de la Gran Cruz del Mérito Agrícola a nuestro ilustre convecino, comenzó a agitarse la idea de celebrar tan merecido honor de modo que se autorizara la satisfacción con que los agricultores y ganaderos montañeses han recibido la noticia.

Al efecto, en la Cámara se ha decidido organizar un banquete, que se celebrará el domingo, 29 del presente mes, en el lugar que oportunamente se acuerde, al cual podrán adherirse y concurrir no solamente los asociados a la Cámara Agrícola sino todas las personas que deseen contribuir al homenaje.

Se recibirán en la oficina de la Cámara Oficial Agrícola, Paseo de Pereda, número 21, las adhesiones para el banquete, de nueve a una de la tarde, cerrándose la lista el viernes, 27 del corriente, a la una de la tarde.

Por nuestra parte, nos asociamos al fúbito de la Cámara Agrícola, que cuenta ya con cuatro miembros condecorados con las insignias del Mérito Agrícola, ganadas honorosamente en la constante y tenaz labor de cooperar al engrandecimiento de la riqueza principal de la Montaña, cual es la constituida por el arbolado, la agricultura y la ganadería.

Denuncias

CABALLOS DESBOCADOS A un coche fúnebre que regresaba ayer tarde de Ciriego se le desbocaron los caballos, que emprendieron veloz carrera por la calle de San Fernando, sin que el cochero pudiera dominarlos hasta llegar a la Plaza de Numanzia.

Fué un milagro que no ocurrieran atropellos.

ACCIDENTE DEL TRABAJO Trabajando ayer tarde en el vapor "Pedro Luis Lacave", le saltó un remache al carpintero Gervasio Torres Pérez, causándole una herida contusa en la nariz.

CHOQUE Un automóvil que cruzó ayer tarde de Perines a San Fernando, fué alcanzado por un tranvía de la Red Santanderina, resultando con algunos desperfectos en la parte izquierda del coche.

CAIDA Al pasar ayer tarde por el Paseo de Pereda el jornalero Alfredo Hoyuela Mantecón, dió un tropezón, que le hizo caer al suelo, causándole dos heridas contusas en la región mentoniana.

INSPECCION DE VIGILANCIA AMENAZAS Ayer fué denunciado Santos Regateira Arani, por insultos a Francisco Sánchez Castillo, contra quien esgrimió una navaja de afeitar, causándole un rasguño en la mano derecha.

ATROPELLO En la calle del Martillo fué atropellado por un carro el chico de catorce años Pedro Portilla Gómez, que circulaba montado en una bicicleta.

El chico resultó ileso, quedando la bicicleta destruida.

DETECCION DE OBJETOS José Satrio García denunció ayer a Encarnación Robles González, por negarse a entregarle varias prendas de ropa de la propiedad del denunciante, que las tenía en una habitación que le subarrendó la denunciada.

Fiestas en Santoña

Hemos recibido el programa de las ferias y fiestas de Nuestra Señora del Puerto.

Entre los festejos figuran carreras de bicicletas, verbenas, fuegos artificiales, una gran corrida de novillos-toreros, a cargo de Belmonte y Blanco; bailes y regatas, cinematógrafo público, concurso de bolos, giras campestres, etc.

NOTICIAS

VICENTE AGUINACO, oculista. Consulta de diez a una.—Blanca, 32, 1.ª

Finos vinos de mesa Bodegas del Romeral Félix Azpilicueta. Depósito, Isabel la Católica, 37 y 5. Teléfono, 260.

Gran Café-Restaurant "ROYALTY" de JULIAN GUTIERREZ (Sucursal en el Sardinero).—Miramar. Teléfonos números 617 y 738.

Cocina escogida, vinos famosos, especialidad en banquetes, lunches y teas, cervezas extranjeras y helados de todas clases. Plato del día: Pato bresado a la Indiana.

Luis Ruiz Zorrilla. Medicina. : : : : : General. Especialista en garganta, nariz y oídos. Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos, de once a una.—Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 632. Gratis a los pobres lunes y jueves, de 6 a 7. Peso, núm. 1.

Doctor Valle. APARATO DIGESTIVO. MEDICINA GENERAL. : : : : : Consulta de once y media a una, Bailín, 2, 3.ª. Gratis para los pobres. Martes y sábados, nueve y media a diez y media. Casa de Socorro.

VACUNACION GRATUITA. Todos los días, a las cinco de la tarde, en la planta baja del Ayuntamiento.

G. INIG O OCULISTA

Consulta de diez y media a una, y de once a cinco.

Muelle, 16, entresuelo. Gratis a los pobres, los martes y viernes, de seis a siete. Peso, 1.

Doctor Santiuste Buega GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. De 11 a 12 Sanatorio del doctor Madrazo, y de 12 a 1 y 1/2 Wad-Rás, 5, 2.ª

MANUEL G. IDIGORAS—Médico. Es alumno interno, por oposición, del Hospital general de Madrid. Enfermedades del corazón y pulmones. Tratamiento de la tuberculosis por las tuberulinas modernas. Blanca, 9, 2.º. —Consulta de 11 a 1.

SALON PRADERA

A las siete y media y diez y media de la noche funciones completas tomando parte las ocasionadas artistas.

LIRIA C

INFORMACION TELEGRAFICA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL.

Dato y los periodistas

DE LA INFORMACION DEL DIA. A la hora de costumbre acudieron hoy los periodistas a la Presidencia a hacer su cotidiana informacion.

El presidente dióles cuenta del rumbo que llevaban y hora en que entrarán en Santander los acorazados "España" y "Alfonso XIII", como asimismo de la noticia de haber salido el Monarca acompañado de los infantes y personajes palatinos a una cacería al término de Reinos.

LOS REYES A BILBAO. Confirmó don Eduardo que el próximo día 23 marcharían los Reyes a Bilbao acompañados del ministro de Marina.

El viaje lo harán en el yate "Giralda", al cual le darán escolta los buques de guerra mencionados.

Los Reyes permanecerán en dicha villa hasta el próximo domingo. En obsequio de los Monarcas se preparan diferentes solemnes actos.

EL GENERAL DELGADO. — OTROS ASUNTOS. Añadió el presidente que respecto a la enfermedad que viene padeciendo el general señor Delgado Zulueta, continuaba mejorando poco a poco.

DE LAS PRIMAS A LA NAVEGACION. El jefe del Gobierno habló también de la renuncia a las primas de la navegación manifestando como respuesta a lo que decía "El Imparcial" de hoy, que el Gobierno no podía suprimirlas por haber sido establecidas mediante una ley que tenía un determinado periodo de vigencia y a la que se ajustarán determinados derechos y condiciones.

El Gobierno no podrá abandonar semejante cuestión, pues de suprimirlas arbitrariamente las primas hubiesen quedado rivalizados los derechos estipulados en favor del Estado al conceder aquellas.

EL ARTICULO DE CAMBO. Refiriéndose a las declaraciones hechas por el señor Cambó, dijo que este señor, desde los primeros momentos había adoptado una actitud hostil contra el Gobierno.

Por esto no deben causar extrañeza las manifestaciones del referido señor si bien en sentir del jefe del Gobierno no reflejan la opinión general catalana.

Lo del vapor "Isidoro"

UN ARTICULO DE "A B C"—MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE.—EL GOBIERNO ALEMÁN NO SABE UNA PALABRA.

El jefe del Gobierno hablando hoy con los periodistas, hizo alusión a un artículo de "A B C", en el cual se pide que no se demore la reclamación por el hundimiento del vapor "Isidoro".

Antes de que dicho periódico dijese don Eduardo se ocupara de este asunto, el ministro de Estado por medio de nuestro embajador de Berlín entabló la consiguiente reclamación.

El Gobierno alemán ha contestado que no tiene noticia alguna del torpedeamiento de dicho barco.

Después de todo—añadió el presidente—nosotros agradecemos que se publiquen artículos que nos alientan y dan fuerza para seguir adelante en nuestros propósitos.

Telegramas oficiales

UNA HUELGA. El subsecretario de la Gobernación, dando recibió a los periodistas, les facilitó varios telegramas, entre ellos los siguientes:

Uno del Gobernador de la Coruña, diciendo que se han declarado en huelga unos 170 obreros de la fábrica de cerillas.

EL CONFLICTO OBRERO DE BEJAR. El Gobernador de Salamanca da cuenta de que ha resurgido el conflicto de los obreros de Bejar.

ACCIDENTE EN UN BUQUE. El Gobernador de Valencia comunica que al saltar amarras el vapor italiano "Luisiana" ocurrió un accidente del que resultaron muertos dos tripulantes.

De Marruecos

VISITANDO POSICIONES. MELLILLA.—El general Aizpuru marchó a revisar las posiciones de los Peñones.

VAPOR ENCALLADO. CEUTA.—El vapor italiano "Dumama-se", de cinco mil toneladas, encalló a causa de la niebla, en punta Almina.

La tripulación logró salvarse. Se trabaja activamente para ponerlo a flote.

Esta mañana llegaron de Gibraltar al lugar del siniestro 3 remolcadores, para realizar trabajos de salvamento.

ENFERMEDAD SOSPECHOSA. TETUAN.—En la posición de Tetuan, se han presentado algunos casos de enfermedad sospechosa, en varios soldados indígenas, contaminándose a cuatro soldados del regimiento del Rey, que se hallaban en dicha posición destacados.

El general Jordana ha dispuesto el aislamiento de los enfermos.

En Tetuan se han adoptado algunas precauciones especiales de limpieza y desinfección, mientras se conoce el verdadero carácter de la enfermedad que pueda considerarse ya vencida.

SAN SEBASTIAN

El veraneo ministerial

DE INSTRUCCION PUBLICA. El conde de Esteban Collantes cuando recibió hoy a los periodistas se lamentó de los escasos recursos con que cuenta en su departamento para hacer las reformas necesarias que se precisan, escasez que justificaba el ministro por lo anormal de las circunstancias presentes.

El señor conde de Esteban Collantes recibió la visita del alcalde de la capital donostiarra, el cual le pidió hora para recibir a una comisión del Ayuntamiento de Alza, que deseaba hablar al ministro de asuntos relacionados con las escuelas de dicha localidad.

El ministro señaló la hora de las once de mañana para tal objeto.

Dicha comisión irá acompañada del alcalde de San Sebastián y del inspector provincial de Primera Enseñanza.

Manifestó también el ministro a los periodistas que el próximo viernes ó el sábado llegará a San Sebastián el subsecretario de Instrucción Pública.

El ministro celebró también su acostumbrada conferencia telefónica con Madrid.

HABLA SANCHEZ GUERRA. El ministro de la Gobernación confirió igualmente por teléfono desde su despacho oficial, con el señor Dato, el ministro de Gracia y Justicia y el señor Quejuna.

Después confirió el señor Sánchez Guerra con el señor marqués de Lema.

VISITAS. Al ministro de la Gobernación le visitaron hoy los señores marqués de Rocaverde, Azorín, Barroso, Castellón, el rector y vice-rector de la Universidad de Zaragoza, y los alcaldes de San Sebastián y Logroño.

EL CONFLICTO NAUTICO. Aludiendo el señor Sánchez Guerra al conflicto náutico de la Compañía Vinuesa de Barcelona, dijo que continuaban las negociaciones entre las partes litigantes, añadiendo que el gobernador civil señor Andrade realizaba sus gestiones con gran acierto.

Dicha autoridad tiene especial cuidado en separar esta cuestión de las demás que hay pendientes, relacionadas con la regularización del trabajo a bordo en los buques mercantes.

OTROS ASUNTOS. Respondiendo a algunas preguntas de los periodistas, el señor Sánchez Guerra manifestó que permanecería en San Sebastián hasta el domingo ó el lunes próximos.

Quizás el ministro no vuelva a la capital donostiarra hasta el próximo mes de octubre en que volverá con objeto de pasar el día del santo de su esposa en su compañía.

El señor Sánchez Guerra facilitó a los periodistas algunos telegramas oficiales de provincias.

En el ministerio

de jornada

HABLANDO CON EL MARQUES DE LEMA. El ministro de Estado cumplimentó hoy en Miramar a doña Cristina y confirió telefónicamente con el señor Dato.

DECLARACION DE NEUTRALIDAD. Dijo el ministro que mañana publicará la "Gaceta" la declaración oficial de neutralidad en el reciente conflicto italo-turco.

Agregó el señor marqués de Lema que el embajador turco había salido para Suiza siendo despedido por el de España, que con la autorización del ministro de Estado y el Gobierno español se había hecho cargo de los intereses turcos en Roma.

LOS FUSILADOS EN LIEJA. Dió cuenta también el ministro de que el gobernador de Baleares había hecho entrega del dinero dado por los alemanes a las familias de los españoles fusilados en Lieja, habiendo dicha autoridad costeado de su bolsillo particular todos los gastos de escrituras y otros que se han originado, con el fin de no mermar el dinero de dichas desgraciadas familias.

PORTUGAL

LLEGAN LOS EXPEDICIONARIOS DE LAS COLONIAS QUE FUERON PRISIONEROS DE LOS ALEMANES.—ENTUSIASMO POPULAR. Comunican de Lisboa que ha desembarcado en dicho punto el capitán Aragao y los demás expedicionarios de las colonias que fueron prisioneros de los alemanes.

El recibimiento que se les hizo fué estupendo.

Salieron a recibirles varios buques de los surtos en el puerto, donde iban multitud de comisiones y representaciones de infinidad de entidades.

AL DESEMBARCAR. Cuando desembarcaron el capitán Aragao y sus compañeros de cautiverio en Africa, fueron saludados por los ministros, las autoridades civiles y militares, nutridas representaciones del elemento militar y muchos diputados y senadores, aclamándoles con entusiasmo la muchedumbre que invadía aquellos lugares.

Varias bandas de música tocaron marciales himnos cuando los expedicionarios saltaron a tierra, siendo acogidos con frenéticas ovaciones y vivas entusiastas.

DE GALA Y FIESTA. La ciudad presentaba el brillantísimo aspecto de los grandes días de fiesta.

Infinidad de casas aparecían artísticamente engalanadas.

Se preparan espléndidas iluminaciones.

Los oficiales expedicionarios serán recibidos por el presidente señor Braga.

LO QUE CUENTA EL CAPITAN.—COMO DELINCUENTES VULGARES.—NEGATIVA ENERGICA.—GENERALIDAD DE BOTHA.—EL ESPIRITU GERMANO DECAIDO.

El capitán señor Aragao y sus compañeros han confirmado que durante su cautiverio en Africa, en poder de los alemanes, fueron tratados lo mismo que delinquentes vulgares a quienes se iba a juzgar por el derecho común.

El señor Aragao dijo también que los alemanes le invitaron a servir como parlamentario en el caso de que aquellos intentasen una nueva agresión contra los portugueses, a lo cual se negó él rotundamente.

Añadió que los portugueses muertos ignominiosamente por los alemanes en Africa, reclaman venganza.

Los expedicionarios elogian de modo extraordinario la caballerosidad é hidalguía del general Botha que les puso en libertad.

Agregan que los alemanes en Africa están ya hartos de la guerra y su espíritu se encuentra bastante deprimido, fajo de energías, siendo allí la mayoría de las combatientes agricultores y gentes del campo, desprovistos de armas.

TOROS

Las corridas de ayer

Joselito corta seis orejas

SEIS MURUBES PARA EL GRAN JOSELITO. Con un lleno hasta los topes y con una animación estrepandosa comenzó la primera corrida de feria.

Se lidiaron bichos de la ganadería de Murube que resultan bastante manejables.

Joselito recibe una ovación colosal al hacer el paseo.

PRIMERO.—Veroniquea el diestro excelentemente, oyendo muchos aplausos.

Con la muleta ejecuta una faena preciosa en medio de constantes ovaciones.

Pincha una vez y atiza después una estocada buena. (Ovación y oreja).

SEGUNDO.—Vuelve Gallito a realizar otra vistosísima faena, sobresañando dos molinetes superiorísimos.

Después de un pinchazo bueno, instrumenta Joselito otra serie de magníficos pases, agarrando los pitones y adornándose mucho.

Iguala y cobra una estocada algo tendida, descabellando a la primera. (Ovación y oreja).

TERCERO.—Se registran pases inimitables, altos, naturales y de pecho, y una estocada un poquito tendida. (Ovación, oreja y música).

CUARTO.—Joselito dá unas verónicas admirables, oyendo muchos aplausos.

Muletea largamente, viéndose en algunas ocasiones apuradillo porque el bicho se cuela.

Pincha una vez y agarra luego una estocada contraria. (Palmas y oreja).

QUINTO.—El matador parea superiorísimamente.

Con la flámula ejecuta una faena soberbia con pases de todas las marcas.

En cuanto iguala, entra recto y despacio y atiza una estocada formidable. (Ovación, las dos orejas y vuelta al ruedo, recogiendo prendas).

SEXTO.—La faena del diestro es lucidísima.

Propina un pinchazo y media estocada buena.

Intenta dos veces el descabello, sin conseguirlo.

Interviene el puntillero, intentando rematar y suenan pitos.

Joselito acaba por fin, descabellando a pulso. (Muchas palmas).

El menor de los Gallos ha obtenido un triunfo colosal.

Almería

TOROS DE VILLALON.—MATADO. RES: RELAMPAGUITO, PACO MADRID Y ALCALAREÑO.—MAS OREJAS Y OVACIONES.

Con una gran entrada se celebra la segunda corrida de feria.

Se lidiaron bichos de Villalón que salen durillos y regulares.

PRIMERO.—Relampaguito ejecuta una buena faena y termina con media estocada superiorísima. (Ovación y las dos orejas).

SEGUNDO.—La faena de Paco Madrid es valientísima.

Entra la primera vez y cobra una estocada baja después de pinchar dos veces. (Palmas).

TERCERO.—Alcalareño parea admirablemente con las cortas, oyendo grandes aplausos.

Con la muleta ejecuta una faena de lucimiento, deslucándose unos naturales, sobrios, dos de pecho magníficos y unos molinetes impecables, escuchando el matador inenarrables ovaciones.

Atiza media estocada y un descabello. (Muchísimas palmas).

CUARTO.—Hay que apuntar unas buenas verónicas de Relampaguito.

Después, la faena de muleta es excelente, cobrando el matador una estocada muy buena. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo).

QUINTO.—Paco Madrid se luce valiente con la muleta y atiza un pinchazo bueno y media estocada en su sitio. (Ovación).

SEXTO.—Alcalareño torea por verónicas magistralmente, dando dos faroleros magníficos en medio de estruendosos aplausos.

Coge las cortas y clava un par superiorísimo al cambio. (Ovación).

Empuña los trastos y realiza una faena emocionantísima por lo valiente y artística.

Cuadra el bicho y perillándose el diestro con las de la ley, entra dando el hombro y muy despacio y arrea una estocada colosal en la misma cruz que hace rodar al bicho hecho una pelota y produce un delirio de entusiasmo en el público. (Ovación tremenda, oreja y un diluvio de sombreros, prendas y cigarros).

Alcalareño fué el héroe de la tarde. La ovación que se le prodigó en el último toro duró larguísimo rato.

Entrando de lejos el matador arrea un pinchazo sin solar.

Después dá otro igual y por último arrea un bajorazo á conciencia. (Pitos en abundancia).

SEGUNDO.—Es un bicho suave. Cochero lo torea con bastante lucimiento por verónicas.

El animal recibe cinco puyazos, proporciona dos tumbos y mata un caballo.

El tercio resulta animado. Los espadas son aplaudidos en quites.

Cocherito hace una faena adornada siendo ovacionados algunos excelentes pases que instrumenta y varios molinetes.

Pincha una vez superiormente y agarra después una estocada honda muy buena. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo).

TERCERO.—Gaona dá dos verónicas ceñidísimas y vistosas, un lance de frente por detrás y una bonita larga, siendo ovacionado por el público.

Los picadores, al soto siempre, largan cinco chicotazos, caen cuatro veces y dejan una aleyuya para el arrastre.

Gaona prende un par soberbio y algo caído, adornándose mucho en la preparación.

Los banderilleros concluyen el tercio.

El indio muletea bien al principio, pero luego se desconfía, moviéndose demasiado y siempre sobre la derecha.

Se registran, sin embargo, algunos pases dados con quietud y parando bastante.

Pincha una vez y propina media estocada atravesada, descabellando al cuarto intento.

Cogida de Pastor.

CUARTO.—Lancea Pastor con eficacia para pararle los pies al de Miura.

El bicho toma cinco puyazos, derriba cuatro veces y finiquita un potro.

Sobre la izquierda hace Pastor una faena concienzuda, de muy cerca y valiente, completamente solo.

Entra a matar en los tercios del 4, y atacando bravamente, deja una estocada soberbia, un poquito contraria, quedando el diestro colgado de un pitón por una inglie.

En brazos de las asistencias es conducido á la enfermería.

Dobla el toro. (Ovación y oreja al matador).

QUINTO.—Cochero lancea sin lucimiento.

Los de aupa pinchan seis veces, caen cinco y dejan dos caballos en el redondel.

Muñagorri coloca un par magistral. (Ovación).

Cochero, muy desconfiado, hace una faena movida.

Dá un pinchazo regular. Nuevos telonazos.

En una arrancada peligrosa que sufre el diestro, se libra de un percance gracias á la agilidad de Sánchez Mejías, que estuvo al quite con excelente oportunidad.

El matador termina con media estocada buena. (Palmas).

SEXTO.—Gaona torea con bastantes precauciones.

El público lo toma en broma, aplaudiendo al matador.

El bicho toma cuatro varas, derriba dos veces y no mata ningún caballo.

El indio hace una faena vulgar y deja una estocada atravesada. (Pitos).

Parte facultativo

El parte facultativo referente á la cogida de Vicente Pastor dice:

"Durante la lidia del cuarto toro ha ingresado en la enfermería el espada Vicente Pastor á quien se le apreció una herida contusa en la región frontal en la parte derecha, y otra por desgarrar en el escroto, las cuales le impiden continuar la lidia.

Se cree que el diestro podrá torear en la corrida de mañana en la cual se lidiarán toros de Murube por las cuadrillas de Pastor, Gaona y Belmonte.

BELMONTE AGREDIDO?

Un periódico de la tarde dice que al salir ayer el diestro Belmonte de la plaza, un individuo se le acercó al coche y abofeteó al matador.

VARIAS NOTICIAS

CONTRABANDO DE ARMAS. De Málaga comunican que ha sido detenido un camarero del Café de la Marina y un mozo del mismo establecimiento, que se dedicaban al contrabando de armas para Melilla.

Se ignoran detalles de este asunto.

EXPORTACION PROHIBIDA. Mañana se publicará la Real orden relativa á la prohibición de diversos productos, entre los que se encuentran los superfosfatos.

GENERALES FALLECIDOS. Han fallecido en Madrid el general de división don José Rendos y el brigadier don Bonifacio Misa.

En Murcia ha fallecido el general de brigada don Antonio Torrecilla.

En Barcelona, el brigadier don Camilo Vallés.

Dichos generales pertenecían á la sección de reserva.

La guerra

Declaración de inútiles

LLAMAMIENTO A FILAS. Despachos de Roma dicen que Austria ha hecho un llamamiento á filas, en las regiones de la frontera italiana, de todos los hombres de cincuenta á cincuenta y cinco años.

La casi totalidad de ellos han sido declarados inútiles.

Comunicado austriaco

CONTINUA CON ENGOÑO LA LUCHA EN EL FRENTE RUSO.—REDUCTO TOMADO POR ASALTO.—307 PRISIONEROS. El parte oficial que el gran cuartel general austriaco transmite dice así:

"Al Este y más abajo de la línea férrea de Pulvva y desde Piasno al Norte, se lucha con gran engoño y violencia.

Las fuerzas rusas han resistido con gran tenacidad, pero han sido rechazadas en diversos puntos, habiendo dejado en nuestro poder centenares de prisioneros.

En estas operaciones se han distinguido los regimientos de Liebenberg.

Cerca de las aldeas de Gola é Inghodal, al Norte de Piasno, el regimiento número 74, tomó por asalto un reducto enemigo, haciendo prisioneros siete oficiales y noventa y tres granaderos.

Los alemanes se apoderaron de siete ametralladoras.

Ningún cambio hay que señalar en la situación de Brest-Litovsk.

Al Este de Woldava fuerzas alemanas avanzaron en dirección de Wladimir-Blodava, haciendo retroceder á los rusos al Este de Lubome.

FRENTE ITALIANO.—Los austriacos rechazaron los ataques del enemigo en las alturas de Sobrado.

La lucha llegó muchas veces cuerpo á cuerpo, intentando apoderarse los italianos de la cabeza de puente de Tolmino.

Durante la tarde, la artillería austriaca luchó con la infantería italiana, rechazándola á sus posiciones sin grandes esfuerzos.

Continúa el fuego de la artillería italiana contra las posiciones del Tirolo.

Hoy hace tres meses de la declaración de guerra á Austria por sus antiguos aliados y en ninguna parte del frente ni en la frontera austriaca ha meta, haciendo sacrificios enormes y perdiendo gran número de hombres.

Los austriacos conservan todas sus posiciones anteriores á la declaración de guerra."

El triunfo de Venizelos

EXPECTACION REINANTE. De París comunican que mañana se presentará á la Cámara griega el Gobierno de Venizelos.

Se esperan con gran expectación las declaraciones del primer ministro.

Italia y Turquía en guerra

SALANDRA CONFERENCIA CON EL MONARCA.—CONTINUA EL JUBILO.—COMENTARIOS DE LA PRENSA.

De Roma dicen que el presidente del Consejo de ministros, señor Salandra ha ido á la zona de guerra italo-austriaca para informar al rey de todo lo relativo á la guerra con Turquía.

Las conferencias telegráficas entre el monarca y Salandra han sido muy frecuentes.

Después de los dos Consejos de ministros últimamente celebrados, el jefe del Gobierno tuvo una larga conferencia telegráfica con el monarca, decidiéndose á continuación la declaración de guerra con Turquía.

Poco después se redactaba la notificación oficial á las potencias extranjeras.

Los diarios italianos hacen comentarios favorables á la declaración de guerra.

Todos coinciden en declarar que era imposible ya aguantar por más tiempo las provocaciones de los turcos.

Cree esa prensa que la intervención de Italia favorecerá las operaciones para forzar el paso de los Dardanelos.

EL EMBAJADOR TURCO

En tren especial marchó de Roma el embajador turco, con dirección á Suiza, acompañado del personal de la embajada.

El representante turco se dirigirá desde Zurich á Berlín donde permanecerá unos días antes de regresar á Constantinopla.

Confirmase la ocupación de Ossowitz

De Londres dicen que noticias particulares rusas de la batalla naval de Riga, afirman que los alemanes perdieron un crucero auxiliar.

Confirman también esas noticias que los alemanes ocuparon Ossowitz, mientras que los rusos que habían evacuado la plaza, se retiraban ordenadamente.

Otras informaciones

VENIZELLOS Y LOS ALIADOS. Dicen de Atenas que el jefe del Gobierno griego, Venizelos, ha sostenido una larga conferencia con el ministro francés en Grecia.

Comunicado alemán

CONTINUA LA OFENSIVA CONTRA LOS RUSOS QUE VAN EN RETIRADA. El comunicado oficial de Berlín, dice: "En el frente occidental, en los Vosgos, al Norte de Munster, los franceses atacaron las nuevas posiciones alemanas de Barreukof, siendo rechazados.

En el frente oriental al Norte de Niemen, no ha cambiado la situación.

En el resto del frente el ejército del general Hindenburg continúa su ofensiva, habiendo hecho 2.200 prisioneros, entre ellos 9 oficiales.

Además se han apoderado de ocho ametralladoras.

El ejército del príncipe Leopoldo de Baviera desalojó ayer á los rusos de las alturas que tenían.

Los rusos ante el empuje del ejército del general Mackensen, al otro lado del río Bug y Pulvva, abandonaron sus posiciones, siendo perseguidos por las tropas de dicho general.

En el frente Noroeste de Brest-Litovsk, los alemanes asaltaron la altura de Koppilow.

LA JOVEN Amanda Coartango Morales ha fallecido ayer A LOS 17 AÑOS DE EDAD. SUPLICAN á sus amistades se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que se verificará hoy, á las seis,

CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café PUERTO RICO:
cajita precintada de 100
gramos, á 0'60 pesetas
cajita - - - - -

Agua y Baños de "La Muera"

Orduña (VIZCAYA)
LAS MEJORES MEDICINALES DE TODO EL MUNDO
Temporada oficial de 15 de junio á 15 de septiembre, prorrogable al 30

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
DE
PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA -

SERVICIO FIJO
MENSUAL
Y DIRECTO
DESDE
Santander
A
Habana.

El día 3 de septiembre, á las cuatro de la tarde, saldrá de este puerto el magnífico vapor correo español **BARCELONA** admitiendo carga y pasajeros de primera de primera, primera de segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera ordinaria, para HABANA Y SANTIAGO DE CUBA. Precios del pasaje en tercera clase, desde Santander á Habana, 235 pesetas, más los impuestos. Este vapor fué construido en el año 1910, expresamente para esta Compañía. Tiene amplios y lujosos camarotes, telegrafía sin hilos, cuartos de baño y cuantas necesidades requiere hoy el pasajero para viajar cómodamente. Para solicitar más detalles, dirigirse al agente general en el Norte, DON FRANCISCO GARCIA, Paseo de Pereda, 35. Teléfono, 225.

ANUNCIO

SUBASTA EXTRAJUDICIAL VOLUNTARIA
El día 6 de septiembre, á las cuatro de la tarde, se celebrará subasta extrajudicial voluntaria del edificio Casino de Solares, finca en que está edificado, mobiliario y enseres, sirviendo de base á la subasta el tipo de veinticinco mil setecientos cincuenta y nueve pesetas veinticinco céntimos. Esta se celebrará en el local del Casino ante el notario don Eladio Díaz Grande, y los que intenten hacer posturas verbales han de depositar previamente ante dicho notario, por vía de fianza, la cantidad de 500 pesetas. El pliego de condiciones, títulos y demás estarán de manifiesto en la conserjería de dicho Casino, pudiéndose examinar también el mobiliario y efectos, así como la relación ó inventario de éstos. El presidente.—P. LAVIN CASALIS.

Vapores Correos franceses

Para Habana
Puerto Méjico
y
Veracruz

VIAJES LOS MÁS RAPIDOS Y DIRECTOS

El 28 de septiembre saldrá de Santander el vapor **CAROLINE** PARA COLON Y ESCALAS
El 16 de septiembre saldrá de Santander el vapor **NIAGARA** Para New-York
Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes de derechos de pasaje y conocimientos de carga. A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles. Para informes y billetes de pasaje, dirigirse á las señoras **VIAL HIJOS** PASEO DE PEREDA, 25.—TELEFONO, NUM. 58.

Pildoras RIESCO ANEMIA

Con un empleo se consigue la curación rápida y segura de la ANEMIA, CLOROSIS, COLORES PALIDOS, POBREZA DE SANGRE, DEBILIDADES, ESCROFULA, LEUCORREA.—DOSIS: Tres pildoras al día, una antes de cada comida. Depósito en Santander: Farmacia de DON PEDRO GARCIA GAVILAN, calle Méndez Núñez, 2. Se venden en las principales farmacias. Depósito general: Farmacia del autor, GARCILASO RIESGO NUÑEZ.—Villabizna (León).

ACADEMIA MENDEZ Carreras militares

Profesorado: Jefes de Artillería, Ingenieros é Infantería. Interésado higiénico. Plaza Mayor, núm. 30.—SEGOVIA.

PURGACIONES

recientes ó crónicas, estrecheces, úlceras ó chanceros venéreos y sífilíticos. Curación en pocas horas con una sola caja de SALFALINA. Se vende en Santander: FRANCISCO S. GONZALEZ, Droguería de la calle de los Tableros.

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

Servicio rápido á New-York y San Francisco de California.

Todos los sábados, salidas de Burdeos por vapores rapidísimos de gran tonelaje que hacen la travesía á New-York en 6 días. Fechas de salida: El día 7 de agosto, LA TOURAINE; el 14, CHICAGO; el 11, el ESPAGNE, y el 28, el ROCHAMBEAU. En combinación con los ferrocarriles americanos se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpelier, San Francisco de California, Nevada, Boise City, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte América. Para informes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de dicha Compañía en Bilbao, **CARLOS DE MARURI**.—Estación, 4, Bilbao.

PAPEL VIEJO

Se vende en esta Administración

POLVOS ANTISEPTICOS CALBER

para la TOILETTE de SEÑORAS y NIÑOS



... **PÓLVOS CALBER** ...
Incomparables. Insustituibles para escedidos de niños.
... **PÓLVOS CALBER** ...
para irritaciones del cutis. Lo refresca de modo inefable.
... **PÓLVOS CALBER** ...
para pecas, granos, sarpullidos, rojeces y contra las nocivas influencias atmosféricas.
... **PÓLVOS CALBER** ...
para después del baño y afeitarse. Evita la infección.
... **PÓLVOS CALBER** ...
contra el mal olor del sudor é irritaciones de la orina en los niños.
... **PÓLVOS CALBER** ...
HIGIENE DE LA PIEL BAÑO DELICIOSO
"SANIGENO FLUIDO"
FORTIFICA ESTIMULA LIMPIA PURIFICA

De venta en Santander: Droguería de Pérez del Molino y C. y Villafranca y Calvo, y en las perfumerías y farmacias más principales. Agente general para España: don Francisco Loyarte

BALNEARIO DE ARCHENA

Temporada oficial de baños desde 15 de Agosto á 15 de Noviembre. Grandes rebajas de trenes en billetes de ida y vuelta hasta el 15 de Septiembre.

Se pone en conocimiento de los señores bañistas concurrentes á los balnearios de Achen (Aix la Chapelle), Dax, Aix les Bains, Uriage, etc., pueden proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas minerales, reconocidas por todas las eminencias médicas como insustituibles en las enfermedades artísticas y reumáticas, nerviosas y parálisis, herpéticas y escrofulosas, y sobre todo, es el medio más eficaz para la curación del reuma en todas sus formas. Este Balneario no deja de ofrecer ningún servicio: Instalación hidroterápica completa, Instituto de mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos a vapor, último sistema de la Casa J. A. John (Alemania); Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches), Delicioso parque y mesa de régimen todo el año, Cuatro magníficos hoteles al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 ptas. por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 á 11 ptas.; Hotel MADRID, desde 3,50 á 11 ptas.; Hotel LEON, desde 2,50 á 6 ptas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho á un descuento de 15 por 100 sobre el precio de la habitación en quince ó más días. A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-ómnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Irureta. **AVISO MUY INTERESANTE.**—Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles. **BASILIO IRURETA**, Balneario de Archena (Murcia).

Los que usan el Tónico Koch

Los males nerviosos, la neurastenia, el **histerismo**, los del estómago, los cura el **TÓNICO KOCH** y recobran los pacientes con la salud del cuerpo las alegrías del alma. Su mejor recomendación es ensayarlo donde hayan fracasado otros medicamentos. La cura de toda debilidad contraída por abusos de todas clases, excesos, estudios, pesares, etc. ó heredada por escrofulismo, vicios humorales, etc. (en el hombre, la mujer y niños), se consigue siempre con el **TÓNICO KOCH**, que da las energías de la mejor edad, vigoriza los músculos, fortalece los huesos, enriquece la sangre y calma los nervios. Consulta diaria: de once de la mañana á siete de la tarde, 5 pesetas. Gratis jueves y domingos, de once de la mañana á una de la tarde, y siempre haciéndolo por carta.

DOCTOR MATEOS

PUERTA DEL SOL Y ARENAL, 1.º—MADRID

Se dan y remiten gratis por correo folletos curiosos.

Garantía del TONICO KOCH

la completa del DR. MATEOS, que ofrece gratis la vigilancia de sus efectos, en persona á los de Madrid, y por carta á los de fuera. Los enfermos deben huir de los preparados que no tengan la garantía de médico conocido y establecido que RESPONDA de los efectos, pues la mayoría de las enfermedades crónicas se deben á tomar medicamentos sin vigilancia médica de responsabilidad. El **TÓNICO KOCH** se vende á 9 pesetas en boticas de España, América y Filipinas.

En el hombre cura el **TÓNICO KOCH** la neurastenia, pérdida ó debilidad á cualquier excitación, nerviosismo, malas digestiones, dolor de cabeza, estreñimiento de vientre, manchas flotantes en la vista, ruido de oídos, aburrimiento, falta de memoria, etc. En la mujer cura el **TÓNICO KOCH** siempre la esterilidad, el histerismo nervioso perpetuo, anemia, flujo blanco, irregularidad menstrual, falta de apetito, malas digestiones, jaquecas pertinaces, manchas en la vista, ruido de oídos, estreñimiento, ganas de llorar, etc. En los niños cura el **TÓNICO KOCH** encanijamiento, cabeza grande, vientre abultado, piernas delgadas, falta de fuerzas, etc.

Balneario de Cestona (Guipúzcoa)

TEMPORADA OFICIAL DE 15 JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE AGUAS UNICAS PARA EL HIGADO, ESTREÑIMIENTO, DISENTERIA, NEURASTENIA Y ARTRITISMO.

Servicio completo moderno de baños y duchas; baño de luz, masaje y sala con doce aparatos de mecanoterapia. **PRECIOS DE LAS HABITACIONES**
HOTEL DE ENTRADA: Todas las habitaciones á razón de una peseta por cama.
HOTEL DE BAÑOS: Habitaciones de una cama, de 1 á 3 pesetas; de dos camas, de 3,50 á 7 pesetas habitación.
GRAN HOTEL: Las habitaciones de una cama de 5 y 5,50 pesetas, á 4 pesetas cada habitación. Las de dos camas, de 9 y 9,50, á 8 pesetas habitación.
En el comedor de mesa redonda de primera se sirve en mesas particulares comida á la española, sana y abundante á base de los llamados cocidos vasco-galegos, sin alterar el precio de 7 pesetas por persona.
Con tales reformas y la indudable comodidad de tener dentro del Establecimiento todos los servicios hidroterápicos, la estancia resulta económica é independiente, y el bañista puede así hacer su tratamiento médico, en condiciones inmejorables de higiene, sin exponerse, después del baño ó la ducha, á las inclemencias del tiempo en un país húmedo, ni á demorar tampoco el desayuno más tiempo de lo debido desde la última toma del Agua, para no desvirtuar los efectos laxantes propios de la misma.
ITINERARIO: Línea del Norte, estación de Zumárraga. Línea de Bilbao-San Sebastián, estación de Arrona.
El pedido de habitaciones, guías ó datos, al Administrador del Balneario en Cestona.

VINO DE PEPTONA ORTEGA



COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS ORTEGA
A base de glicina de vaca. Preparado reparador y aséptico. Muy útil para personas sanas é enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó á distancia (excursiones, viajes, sports) etc. Cada comprimido equivale á 10 gramos de carne de vaca. Caja con 18 comprimidos, 0'30 pesetas.

LOS ANEMICOS deben emplear el **Vino Irregüez**, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

ORTEGA Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas
Farmacia: Calle del León, 13.—MADRID

Importantísimo.
¿QUIERE USTED LEER EL PERIODICO GRATIS?
Pues haga sus compras en los grandes Almacenes de la «Ciudad de...»: Santander, Blanca, 1 y 3. Teléfono núm. 90 : : : «La Perla», Amós de Escalante, 2. Teléfono, núm. 253 : : :

Camisería, Corbatería, Géneros de punto, Guantes, Bisutería, Artículo de piel, Paraguas, Impermeables, Capa para agua, Periferia y otra infinidad de artículos de novedad.

Grandioso surtido de Calzado de todas las clases y formas, para señora, caballero y niño. Especialidad en el calzado para señora. Siempre las últimas novedades. Grandes rebajas de precio en los artículos de invierno. Todo el que quiera economizar dinero, que compre en estas casas. **NOVEDAD, ELEGANCIA Y ECONOMIA**

Vale 10 cts
Las casas de Sánchez Hermanos «La Ciudad de Santander», Blanca, 1 y 3, «La Perla», Amós de Escalante, 2, reconocen dicho valor á todo el que compre en sus casas. Por cada peseta admitirán 0,10 en vales, por cada cinco 0,50 ó el 10 por 100 del valor de la compra que haga. Para ser válido este vale es necesario que vaya acompañado del anuncio de la casa.

Servicio de trenes.

Santander-Madrid
Rápido á las 8,30, correo á las 16,27, mixto, 7,20, para llegar á Madrid, respectivamente, á las 21,45, 8,10 y 5,58.
Rápido, á las 8,45; correo á las 17,30, mixto á las 22,10, para llegar á Santander, respectivamente, á las 20,14, 8 y 18,40.
Los trenes rápidos circulan de Santander á Madrid los lunes, miércoles y viernes, y de Madrid á Santander los martes, jueves y sábados.

Santander-Bárcena
Salida de Santander, á las 12,08. Llegada á Bárcena, á las 14,12.
Salida de Bárcena, á las 8. Llegada á Santander, á las 10,10.

Santander-Bilbao
Expreso.—Salida de Santander: á las 10,10, para llegar á Bilbao á las 13,1.
Salida de Bilbao: á las 10, para llegar á Santander á las 12,52.
Correos.—Salidas de Santander: á las 7 y 14,10, para llegar á Bilbao á las 10,52 y 18,2.
Salidas de Bilbao: á las 7 y 14,10, para llegar á Santander á las 10,43 y 17,53.
Discrecional.—Salida de Santander á las 17,20, para llegar á Bilbao á las 20,45.
Salida de Bilbao: á las 17,5 para llegar á Santander á las 20,52.
Los trenes que salen de Santander á las 10,10 y 17,20, combinan en Traslaviña con los de la línea de Castro-Urdiales; los de las 7, 10,10 y 17,20, combinan en Orejo con los de la línea de Liérganes, y los de las 10,10, 14,10, 17,20, combinan en Aranguren con los de la línea de Valmaseda.
De Gijón á Santander.—Salida á las 7, para llegar á las 9,5.
De Santander á Marrón.—Salida á las 17,45, para llegar á las 19,15.
De Santander á Liérganes.—Salidas: á las 7, 8, 10,10, 12,15, 15,7, 17,20 y 19,55, para llegar á las 7,50, 9,03, 10,58, 13,12, 16,16, 18,17 y 20,50.
De Liérganes á Santander.—Salidas: á las 6,35, 8, 9,45, 11,20, 14,15, 16,55 y 18,40, para llegar á las 7,40, 9,5, 10,42, 12,23, 15,17, 17,53 y 19,33.
En los trenes que salen de Liérganes á las 8, 9,45 y 16,55, se efectuará trasbordo en Orejo para llegar á Santander.
De Santander á Astillero.—Salidas, á las 9,25 y 18,10.
De Astillero á Santander.—Salida, á las 9,55 y 18,40.

Santander-Ontaneda
De Santander á Ontaneda.—Salidas: á las 7,30 y 11,15 (correo), 14,30 y 18,20, para llegar á las 9,28, 13,12, 16,27 y 20,17.
De Ontaneda á Santander.—Salidas: á las 6,30, 11,22, 14,37 (corr.), y 18,25, para llegar á las 8,18, 13,11, 16,24 y 20,5.

Santander-Llanes
Salidas de Santander.—A las 8 (correo), 12,20 y 17,20, para llegar á Llanes, á las 11,30, 15,58 y 20,50.
Los dos primeros continúan á Oyeda.
Salidas de Llanes.—A las 7,55, 13,5 y 18,1, para llegar á Santander, á las 11,23, 16,32 y 21, 20.

Los dos últimos proceden de Oyeda.
Santander-Cabezón de la Sal
Salidas de Santander: á las 11,45, 15,00 y 19,15, para llegar á Cabezón á las 13,27, 16,48 y 21,03.
Salidas de Cabezón: á las 7,18, 14,10 y 17,09, para llegar á Santander á las 9,03, 16,00 y 18,40.

Santander-Torrelavega
(Jueves y domingos 6 días de mercado en Torrelavega).
Salida de Santander: á las 7,20, para llegar á Torrelavega á las 8,20.
Salida de Torrelavega: á las 17,20, para llegar á Santander á las 13,20.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas

REPARTO A DOMICILIO.—Correo de Madrid, á las 10; de Bilbao, á las 12 y media; mixto de Madrid, á las 10 y media.
LISTA.—De nueve y media á 13 mañana, y de 16 á 20 tarde.
APARTADO.—De 10 á 13 mañana y de 17 y media á 19 y media tarde.
RECLAMACIONES.—De 10 á 11 de la mañana.

VALORES DECLARADOS.—Objetos asegurados y paquetes postales, de 10 á 14 mañana.
CERTIFICADOS.—Cartas ordinarias, de 10 y media á 14 mañana y de 16 á 17 tarde.
GIRO POSTAL.—De 10 á 14. Los pagos se efectúan de 10 á una mañana. Pueden hacerse los giros por telégrafo.
Los servicios de oficina de domingos son en las horas de la mañana.

Chocolate y cafe

Tomarlo siempre de La F. G.
Droiz y Velarde, 18.—Santander

TENEIS CALLOS

ojos de gallo, verrugas ó durezas en los pies? Usad el invento **CALLIDA VELOZ**, del doctor Cuenda, que los cura sin dolor en cuatro días, ¡Nada de parnes y remedios secretos!
Frasco con pincel, 60 céntimos
En Santander: Droguería de Pérez del Molino y farmacias principales.

Luz sin rival

Por incandescencia de gases. Blanca, fija, sin olor, sin humo, inexplosiva.
El mejor y más económico sistema de alumbrado para casas de campo, hoteles, etc., etc.
Palmatorias de benicua á tres pesetas.
Depósito al por mayor y menor, en el almacén de muebles de Narciso Ortega (Sociedad en Comandita).
Alameda Primera, 26.—Santander.

SE TRASPASA

un bonito chalet con hermosa zona no poder atenderle su dueño, huerta de diez carros de terreno, un acreditado establecimiento con y con numeroso arbolado de todas buenas instalaciones y amplios locales. También se venden 125 cales, situado en excelente sitio, en rros pradería, todo pagando con la carretera del Astillero.
Para informes en esta Administración. Informarán esta Administración.

Hueveria

Se reciben frescos diariamente. A 1,60; 1,70 y 1,80 docena. Peso, número 5.

BONITO TONNEAU

moderno, con todos guarniciones, color avellana. Se vende é informarán Torrelavega, Alfredo Hidalgo.

Pago los sacos usados

BUENOS Y MALOS
de harina, cereales, piensos, gordos, azucareros, de fécula, sacas de paja ó lana, de cementos y bolsas de maíz, al precio de nuevo.
No vendan sin pedir precios á esta Casa. Vicente Martín Iñiguez, Gamazo V. M., Valladolid.

SE VENDE

una bicicleta nueva. Tantiñ, 8, bajo

Se vende

una bicicleta nueva. Tantiñ, 8, bajo

Se vende

un bonito y noble

Importa á todos saber

que una persona práctica, de absoluta confianza y verdadera garantía, se encarga del acarreo y transporte, desde los muelles, de toda clase de mercancías que se importen á este puerto y estaciones, así como del traslado de muebles, máquinas, pianos, etc., en el casco y fuera de la población.

Economía

—Prontitud—
—Seriedad—
Informes y condiciones en esta Administración.

Sellos de guerra

BELGICA, RUSIA, MA

RRUBOS, BOSNIA,

HUNGRIA, FRANCIA,

AUSTRIA. 21 diferen

tes, por 4 pesetas.

A petición, remito

este periódico para coleccionistas de

68 páginas.

De la Szekula, Lucerna (Suiza).